

Guerrilleros de Cuba Llegan a Guatemala

GUATEMALA, diciembre 23 (UPI).— El Ministro de Defensa, Benedicto Lucas García, dijo hoy que las Fuerzas de Seguridad descubrieron que el Presidente de Cuba, Fidel Castro, ha enviado 100 guerrilleros cubanos a Guatemala, para ayudar a los rebeldes izquierdistas.

En una conferencia de prensa también criticó al Congreso de Estados Unidos, diciendo que está trabando la ayuda para su país, citando las denunciadas violaciones a los derechos humanos.

“No se puede esperar ayuda de los Estados Unidos para combatir la subversión, porque en esa nación hay un sistema donde los que dirigen el Senado o el Congreso, antepone una serie de situaciones sobre ello, especialmente para Centro América”, dijo el Ministro.

Agregó que: “Alegan sobre los derechos humanos, cuando se trata de países pobres o en desarrollo como el nuestro, pero nunca exponen su repudio a la violación de los derechos humanos en Cuba, Polonia o Rusia”.

Asimismo advirtió que: “El comunismo impulsado por Rusia puede avanzar y entonces vendría la decaden-

dencia de Estados Unidos. Los rusos no piden permiso a nadie para actuar”.

Luego Lucas García dijo que se había detectado la presencia de 100 guerrilleros cubanos.

Funcionarios guatemaltecos han dicho, en varias ocasiones, que los cubanos están asistiendo a los guerrilleros enviando hombres y armas, pero no se ha presentado ninguna evidencia firme.

El Ministro dijo que el Ejército ha “limpiado de guerrilleros” la Provincia de Chimaltenango y que

ahora está concentrando sus operaciones en las Provincias occidentales de Quezaltenango, Huehuetenango y Quiché.

Indicó que “los subversivos se aprovecharán de la candidez de los campesinos de la zona de Chimaltenango, pero han reaccionado y ahora ayudan al Ejército”.

“Los hemos derrotado en el campo de batalla y ahora buscan sembrar el terror en la ciudad capital, con actos de sabotaje, que sólo les ganan la antipatía pública”, concluyó.

En Colombia Hampa Ayuda a Combatir los Actos Subversivos

BOGOTÁ, diciembre 23 (UPI).— El tenebroso Movimiento Muerte a Secuestradores, MAS, formado recientemente por más de 200 jefes de hampa colombiana, anunció que sus miembros aportaron 446 millones de pesos (unos 7.4 millones de dólares), para combatir la subversión y el delito del secuestro.

En un nuevo comunicado para ser colocado “en sitios visibles, oficinas, negocios, sitios de reunión o “páselo a un amigo”, el MAS, la versión

colombiana del escuadrón de la muerte, dijo que los 223 “jefes mafiosos de todo el país”, acordaron contribuir con 446 millones de pesos al movimiento “para combatir el secuestro y serán invertidos en recompensas, ejecuciones y equipio”.

Tras una “asamblea extraordinaria” realizada recientemente, los jefes del hampa examinaron el tema del secuestro y van a presentarse una serie sucesiva de tales hechos, dijo el MAS en su comunicado.

La decisión de combatir los secuestradores que ejecutan delincuentes comunes y grupos subversivos, fue adoptada porque con esos delitos los sediciosos tratan de “obtener financiación a costa del sacrificio de gente que, como nosotros, hemos traído progreso y trabajo al país, demandando escuelas, hospitales, etc.” indicó el MAS en su nota divulgada hoy.

En la Asamblea, celebrada en un sitio no revelado, los maleantes acordaron adoptar las siglas del MAS para identificar al “Grupo de Acción de la Mafia”, el cual estará integrado “en un principio por 2,230 personas, ya que cada uno de los jefes inscribió para el efecto a 10 de

—Favor pase a la página 38.

—Favor pase a la página 38.

Reducir Armas Atómicas Urge Papa Juan Pablo II

CIUDAD DEL VATICANO, diciembre 23 (UPI).— El Vaticano hizo hoy un llamado para que se inicien urgentes negociaciones, a fin de reducir el número de armas atómicas, y sostuvo que aquellos que estiman que una guerra nuclear puede llevarse a cabo y ganarse, ignoran las realidades científicas.

La exhortación fue hecha en un informe de la Academia de Ciencias del Pontificado, luego de conclusiones de investigadores y médicos de cinco países, incluidos Estados Unidos y la Unión Soviética. El estudio fue entregado personalmente la semana pasada a los Go-

biernos de Estados Unidos, la Unión Soviética, Francia y Gran Bretaña por medio de enviados especiales del Vaticano.

“Un bombardeo nuclear puede causar un horrible holocausto”, sostiene el Vaticano y agrega que “aquellos que sobrevivan estarán casi totalmente privados de ayuda médica y destinados a morir en corto plazo, luego de sufrimientos atroces”.

El estudio, de ocho páginas, ordenado por el Papa Juan Pablo II, está escrito en francés y lleva la firma de 14 científicos y médicos.

“Las recientes declara-

—Favor pase a la página 38.



EN MEMORIA DE MINEROS ASESINADOS.— Katowice, Polonia, diciembre 23. Un grupo de personas coloca flores a la entrada de la mina, donde fueron asesinados a balazos siete mineros, por las tropas polacas. Varias minas de carbón se hallan ocupadas por mineros en huelga. (UNIFAX II de UPI).

Exigencias de Mineros en Huelga en Polonia

VIENA, diciembre 23 (UPI).— El Gobierno militar polaco arrestó hoy a más de 350 personas en la provincia de Katowice, donde los mineros en huelga dijeron que mantendrán sus medidas de fuerza legales, hasta que se derogue la ley marcial y todos los prisioneros sean liberados.

La Cadena Radial, en manos de los militares, dijo que en la segunda semana de ley marcial, reina un “clima de sospe-

chas” en las fábricas de Polonia.

La Radio informó sobre las detenciones de 357 infractores del toque de queda, que rige entre las 11 de la noche y las cinco de la mañana, además de un número no especificado de sospechosos de acaparar bienes de consumo.

Los trabajadores del yacimiento carbonífero de Piast, que no salen a la superficie desde hace cinco días, dieron a conocer sus demandas ayer, informó el

Diario Trybuna Robotnicza, y exigieron además que no se tomen medidas contra quienes se hallan en huelga.

Los mineros reciben alimentos y agua de sus familiares, quienes se los hacen, llegan a las galerías de la mina en canastos. El diario agregó que el personal administrativo del yacimiento “no hace

—Favor pase a la página 21.

Bancos se Niegan a Dar más Préstamos a Polonia

ZURICH, Suiza, diciembre 23 (AP).— Fuentes bancarias suizas dijeron hoy que dudan que Polonia reciba un nuevo préstamo para facilitar el pago de intereses, que vencen este mes, sobre deudas contraídas con Occidente, por un total de unos 25,000 millones de dólares.

El vocero de la Corporación Bancaria Suiza, Jorg Boller, negó empero sugerencias de que se hubiera tomado una decisión definitiva en respuesta a la petición polaca, de un crédito de 350 millones de dólares,

durante una reunión de ocho importantes bancos comerciales occidentales esta semana.

Boller expresó que no será hasta la semana próxima probablemente que los 22 Bancos—con los que el Banco de Comercio Exterior de Polonia, estableció contacto separadamente la semana pasada—, adoptarán una decisión definitiva al respecto.

Señaló que el escepticismo prevalecía entre los

—Favor pase a la página 36.

Rojos de Italia-España Contra Represión Polaca

LONDRES, diciembre 23 (AP).— Los Partidos comunistas de Italia y España, dos de los más importantes de Europa, han condenado la represión militar en Polonia en los mismos términos energéticos, empleados al respecto por los partidos y gobiernos no comunistas de Occidente.

Pero el Partido comunista francés, el único que comparte las tareas de Gobierno en un país de Europa Occidental, se ha mostrado equivocado al respecto al tiempo que la dimensión cunde en sus filas en torno a la cuestión po-

laca. Un grupo de partidos comunistas más pequeños ha secundado la línea oficial polaca pro-soviética y alentado el régimen de ley marcial, implantado en Polonia por el General Wojciech Jaruzelski, para sofocar las actividades “contrarrevolucionarias”.

Los comunistas de Europa Occidental han contemplado algo próximo a un golpe militar en tiempos de paz en un país comunista, con la actividad normal del Partido aparentemente suspendida y

—Favor pase a la página 13.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es jueves 24 de diciembre, día número 358 de 1981. Faltan 7 días para que termine el año.

Acontecimientos destacados de la fecha:

1524.— Muere Vasco de Gama, el navegante portugués que descubrió la ruta marítima a las Indias.

1536.— Sebastián de Belalcázar funda la ciudad de Popayán, en el actual territorio colombiano.

1714.— Felipe V de España se casa con Isabel Farnesio, hija de Eduardo II Farnesio, Duque de Parma.

1798.— Gran Bretaña y

—Favor pase a la página 29.

ONU no Puede Intervenir en Crisis Polaca

NACIONES UNIDAS, diciembre 23 (AP).— El Secretario General saliente, Kurt Waldheim, dijo hoy que las Naciones Unidas no puede intervenir directamente en la crisis polaca, mientras el conflicto sea “una cuestión interna”.

Sin embargo, agregó en una entrevista con The Associated Press, que “si el problema adquiere magnitud internacional, entonces la situación es diferente”. No precisó cuáles acciones podría adoptar el foro en caso de

—Favor pase a la página 13.



ESTALLA OTRA BOMBA.— París, diciembre 23. Un Inspector de la Policía camina hoy temprano sobre escombros, en un salón de ventas de automóviles Rolls-Royce, aquí, en la elegante Avenida Kleber, poco después del estallido de una bomba. También ocurrieron otras dos explosiones en distintas partes de esta capital. Se ignora quiénes son los responsables.